

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO III

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.592

Capital, un mes. Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre. 6'00  
Portugal. 10'00  
República Argentina. 40'00

Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Los grandes injusticias y los desmoronamientos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Viernes 29 de Julio de 1932  
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55  
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS (Cuarto plana 20 céntimos. Ptas. 0'40  
Precio Tercera 13  
de línea por Reclamos y Gacetas. 0'35  
inserción Primera plana. 0'50  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## PASANDO EL RATO

"...QUE NOS LLEVE EN COCHE..."

Si por cada línea que hemos escrito contra el uso y el abuso de la Diputación de la Dictadura del automóvil provincial, tuviéramos siquiera la modestia de unos céntimos, bien seguro que a la hora actual, estaríamos lindamente tomando ablucciones marinas o aires serranos, que con el jamón, también serrano, suele ser lo que más conviene a los cuerpos abatidos por la fatiga del trabajo.

Pero no haya cuidado de que obtengamos como premio a nuestro altruismo la más leve recompensa. En la situación actual, los automóviles oficiales viajan y gastan gasolina que es un primor. Y toda una excelentísima Diputación democrática, perteneciente a una República democrática de trabajadores de todas clases, no está bien que sea menos que una Diputación de la Dictadura.

Después de todo, ni las Diputaciones de la Dictadura fueron elegidas por sufragio directo y universal, ni las actuales corporaciones provinciales pueden llamarse Diputaciones, puesto que figuran con el enunciado de Comisiones Gestoras.

Pero el automóvil es otra cosa. La Comisión Gestora de nuestra Diputación provincial, estimando que constituía un verdadero despilfarro dictatorial el poseer un automóvil, lo enagenó en pública subasta cediéndolo por unas miserables pesetas. Pero la situación interna de las Comisiones Gestoras, se hace poco menos que eterna y los señores gestores añoran las comodidades de la Dictadura que poseía automóvil y quieren imitar a los dictadores.

Nuestra excelentísima Diputación quiere comprar automóvil. Lo verdaderamente democrático, es que los supuestos diputados provinciales anduvieran a pie que es como anda el pueblo. A pie y sin dinero. Es decir, sin dietas pingües.

Así se evitarían muchos viajes de realizar viajes largamente retribuidos y la economía provincial se ahorraría al cabo del año unos miles de duros, que empleados en becas y bolsas de viaje para artistas y obreros destacados, habían de producir un beneficio evidente.

Pero no haya cuidado de que los contribuyentes sean atendidos. Como los gestores actuales no han de ser eternos, seguramente pensarán que ya que los lleve el diablo, que se los lleve en coche...

Luis CALAMITA

MADRID DIA POR DIA

## NOCTURNO

El último poeta romántico y bohemio, nos ha citado en este viejo café de los espejos quemados por el tiempo.

Sobre el peluche rojo de los divanes, como escaños de un hemicycle de señores, nos aposentamos un poco vencidos de cansancio. Degustamos el brevaje cafeetero, tónico del hambre y del estereotipo. Sin pensarlo, nos hemos incorporado a la caravana grisante de los desplazados. El paréntesis del café, nos ha sumergido al margen de la vida.

Nuestra parla, analiza lo divino y humano, hasta ir a dar al ancho campo de lo sobrenatural. Y como campo de nosotros mismos, dahuendo en la calle de Toledo. El poeta madrileño, nos sumerge en el laberinto trenzado de las ruinas de la "señá" Rita y de Julián. Ya en Puerta Cerrada, el poeta nos muestra el escenario de la verbena de la Paloma. Todavía existe la botica del licenciado doctor Hilarión. Y arriba, la luna que ríe. Abajo, la cruz de piedra de Puerta Cerrada, ofreciendo a la noche el consuelo de sus brazos abiertos.

En el tejido urbano, nos sale al encuentro la casa de Cisneros. El poeta, va descubriéndonos la tradición de cada calle y la leyenda de cada casa. Estamos frente a la vicaría. Plaza provincial que rueda hacia la calle de la Pasa. Antes de la separación de la Iglesia y del Estado, decían los viejos madrileños que "quien no pasa por la calle de la Pasa no se casa". Ahora tendremos que ir pensando en reformar nuestro refranero.

San Justo. Otra iglesia legendaria. Y enfrente, la casaca encogida donde situaron la leyenda. La leyenda de la espada del caballero de guardia, el conquistador caballero Echenique. Aquel que puso sitio al corazón de la dama-misterio infructuosamente hasta la noche en que vio con sorpresa que la dama de sus amores le esperaba apoyada de codos en la herrumbrosa balastrada del balcón. Esa noche se fundó la leyenda. Diz, que la da-

ma le arrojó una llave. El caballero de guardia ganó la pinta escalera. Y resultó que la dama lo estaba esperando para cenar. ¿Cómo podía ser? Pues sí, lo esperaba.

Decoración suntuaria, criados de calzón corto, candelabros de bronce y de plata con bujías de colores. Cenaron. Y tuvo, al fin, la realización de la noche de sus sueños de amor. A la mañana siguiente el caballero Echenique ganó la calle al filo de las ocho dirigiéndose con paso precipitado al real palacio donde entraba de guardia. Pero el caballero, al llegar a la esquina notó la falta de su espada y volvió de sus pasos. Llegó a la casa, llamó; nadie respondía.

Un viejo zapatero de portal interrogó a Echenique: —¿Qué quería? —Entrar. He olvidado mi espada.

Fué entonces cuando el zapatero le informó que aquella casa estaba deshabitada hacía treinta años. El caballero Echenique, debía estar borracho. Mas no, el caballero acababa de salir de allí y recordaba su inolvidable noche de amor. Quiso entrar. El zapatero precisamente le facilitó la llave. Y entró...

Nada de decoraciones fastuosas, ni de criados rígidos ni de candelabros, ni de bujías de colores. Muros desnudos, telas de araña decoración. Pero el caballero de guardia, llegó hasta la habitación donde estaba seguro que había pasado la noche con la dama bellísima. También las paredes mondas, la estancia deshabitada pero en un rincón, estaba esperándole su espada...

He aquí la leyenda de la espada del caballero de guardia. La luna ríe en el asfalto como si quisiera hacer del asfalto la luminosidad serena de un río quieto...

Joaquín Romero-Marchent

LE INTERESA VER

EN 4ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

## IMPRESION POLITICA

### Terminar por donde debió empezarse

Al fin, se ha llegado en esta cuestión del Estatuto al punto en que debírase de haber partido para evitar que el problema se resaca del encono y de la pasión de que está rodeado. La transigencia era el principal estímulo en que debírase de haberse fundamentado la pretensión catalana de sacar adelante, si no todos por lo menos algunos capítulos de sus aspiraciones estatutarias.

Parece ser que los diputados de Cataluña, y el propio Maciá en este caso, dan muestras de conllevar la cuestión del Estatuto dentro del Parlamento y dejarse de desplantes que bien a las claras les habrán demostrado que no sirven para otra cosa más que para tergiversar conceptos y alentar suspicacias.

Deber de Cataluña debió de haber sido el llegar a las Cortes presentando su Estatuto y ponerlo gallardamente a la aprobación de las Cortes, afirmando por delante que Cataluña quedaría contenta con lo que las Cortes estimasen conveniente concederle. No pasó así, no ha venido pasando así, y naturalmente lo que hubiese sido un fácil pacto de concordia se ha tornado en una agresividad de la que realmente hay que culpar a todas esas declaraciones del Jefe de la Generalidad, a todas las expansiones manifiestas de Ventura Gassóls

y también a algunas posturas adquiridas por otros representantes de la Esquerra que tuvieron participación en el Gobierno y a quienes les cumplía más callar que exacerbar rencores.

La "conlevancia", frase diplomática de Cataluña, ha llegado a salir para suavizar enconos entre adversarios. Hemos de felicitarlos de ello. Porque los que no odiamos sistemáticamente a Cataluña, sino que, por el contrario, reconocemos sus grandes cualidades y dotes de muchos sectores de las actividades sociales y artísticas aunque también reconozcamos que su espíritu no está muy forjado para los fines políticos, sentimos la satisfacción de no regañar con nuestros hermanos siempre que estos hermanos sepan considerarnos como tales y por lo menos guardarnos el respeto que a un mayor se le debe guardar.

El Estatuto con la transigencia catalana puede ser una realidad. Claro que no la realidad total que Cataluña quiere. Pero si al que no tiene nada se le otorga un algo, debe callar, cogerlo, y tener paciencia para esperar otro momento en que pueda lograrse algo más.

Por donde estamos terminando debíeramos de haber empezado. ¿Cuántas cosas, y cuántas intranquilidades nos hubiéramos evitado con ello!

Fernando Dicenta

## Nuevo Teatro

### ESTRENO DE "UN DRAMA EN LA NIEVE"

Ayer se estrenó en este teatro la película de las ediciones Filmofono "Un drama en la nieve". Un bello guión cinematográfico con el fondo de la pintoresca y ensoñadora Suiza; contribuyeron grandemente al éxito de esta cinta que carece de la agotadora monotonía muy característica en las películas de este género. Por el contrario, la proyección de "Un drama en la nieve" resulta entretenida y agradableísima y su asunto que gira alrededor de una competición internacional en el bello deporte del "skis", nos muestra una genial proeza de los campeones internacionales en su lucha por el trofeo ansiado.

La linda rubita Mary Glori, muy en consonancia con el paisaje nevado, da una nota de simpatía y de belleza a esta producción cinematográfica y el famoso campeón de "skis" Luis Trenker en su "role" del guía Charlier, se nos muestra como un gran actor y deportista. Vaya también por delante que tanto la sincronización como la fotografía de esta película son dos importantísimos factores que contribuyeron a su éxito y que honran a las ediciones Filmofono.

Para hoy nos anuncia la cartelera la proyección de otra película también de la misma editora que la anterior y que lleva por título "El muñeco". Según las noticias que tenemos de esta película, no dudamos ha de obtener un éxito seguro ya que constituyó un verdadero suceso de la moderna cinematografía durante la fecha de su presentación en el cine de la Prensa, de la capital de la República.

Se acerca el magno estreno de "Bésame otra vez", la película de la fastuosidad y de la elegancia, toda ella en tecnicolor con un bellísimo argumento, destinada por la empresa para el próximo domingo.

Mañana, la gran superjoya Warner Bros de ambiente oriental "Kismet", por Loretta Young y Otis Skinner.

M.

## Huelga de campesinos

Málaga.—El gobernador ha declarado que la huelga de obreros agrícolas de Churriana, se ha extendido al pueblo de Torremolinos.

Sánchez Ortiz

## Crónica mercantil

Barcelona, 28

El mercado de Lonja ha estado hoy más animado que en días anteriores y las ofertas de trigo nacionales también han acudido en mayor proporción, pero las ventas con segundas fueron de escasa importancia, en trigos crucher y blanquillos de Extremadura y a los precios de 52 a 52,50 pesetas los 100 kilos sobre vagón procedencia.

Por estas estaciones llegaron hoy 129 vagones de trigo y cuatro de harina.

Valladolid, 28  
Pueden considerarse regularmente activas las ofertas de este grano, y mantienen el nivel conocido, que es para clases recias de Andalucía el de 50 pesetas los 100 kilos y de 52 a 52,50 pesetas los blanquillos y crucher de Extremadura, precios a los que se viene operando para entregas inmediatas.

También se realizan ajustes de más importancia, en clases de la región para entregar a mediados del próximo agosto, de 53 a 54 pesetas.

## De la Prisión

En el día de ayer ingresaron en la Prisión provincial de nuestra capital procedentes del depósito municipal de Toro en concepto de presos ratificados, José Lorenzo García y Eulalia de Castro Barba, con dos niños menores en causa que les sigue el Juzgado de instrucción de dicho partido por el delito de homicidio.

## Noticias de provincias

### CINCO OFICIALES ARRESTADOS

Valencia.—Han marchado arrestados a un castillo de Cartagena, cinco oficiales de caballería que fueron detenidos, porque el día de Santiago, intentaron celebrar una reunión.

### EN UNA OBRA EN CONSTRUCCION

Granada.—En una obra en construcción situada en la calle de los Reyes Católicos, los obreros al cubrirse el tejado, colocaron una bandera anarquista, al lado de la bandera nacional.

La policía ordenó que fuera retirada la bandera anarquista.

Sánchez Ortiz

## REPORTAJES DEL MOMENTO

### Estampas de miseria y de miserables

Noche. La campana del reloj de Gobernación, vierte sobre nosotros la solemnidad un poco ampulosa de la hora bruja. Sábado. Fulgen en las fachadas los anuncios luminosos. Artificio de luz. Torrente multicolor. Cabriola cromática. Y el ruido del café, que se ha desbordado hasta las aceras. Y el chavalillo que nos brinda una copla flamenca. Y la gitana que quiere leer en las rayas de nuestra mano siniestra. Y la vieja del tabaco y de las cerillas que nos ofrece su mercancía. Nosotros sentimos inquietud por esta vieja. Sospechamos que en un momento dado y a la jineta en una escoba va a elevarse sobre el penacho eúritmico de una endemoniada fogarata. Y el vendedor de décimos. Y la ciega que apealeando el suelo pide vía libre. Y el plañillo del hombre del acordeón que sale al paso de "nuestros buenos sentimientos", bajo el auspicio marcial de un pasodoble torero. Y el andrajoso que nos importa. Y la mano temblorosa que nos impreciona. Y el hombre de romántico violín. Y la niña desgraciada que vociferó el cuplé de moda. Y el silencioso perro lazarillo que sigue su ruta de siempre tirando del "pobre ciego". Y la letanía: "No hay peor desgracia que haber visto y no ver..."

Se diría que en esta noche de sábado, no circulan "las buenas almas". "Acordarse del pobre ciego". Pero del pobre ciego no se acuerda nadie. Las gentes han perdido la memoria. Y el corazón no ve. Si es cierto el proverbio de que "ojos que no ven, corazón que no siente", estos pobres ciegos son inmunes al dolor. De otro modo, sus ojos sin luz llorarían el dolor de escucharnos pasar. Y sin embargo, en la hora bruja de la noche del sábado, sentimos una profunda melancolía. Nuestro corazón se encuentra solo. Nuestros ojos no quieren ver este dolor... Pero los hombres pasamos... pasamos... Y nosotros decimos: a corazón ciego, ojos que no sienten la tristeza de ver...

### MI AMIGO, EL EXTRANJERO

Mi amigo, un simpático americano, se sorprende de esta exuberancia de pobres y se lamenta del espectáculo. No se explica que un país donde en todas las facturas de hotel se paga impuesto por mendicidad, se permitan los pobres circulantes. Nosotros, en verdad, tampoco nos lo explicamos, pero nuestro sentido patriótico—un mal entendido sentido patriótico—nos hizo buscar en el sofisma una razón. Y nuestro amigo dijo: —Pero, España que es la cuna de un mundo y de una civilización, debiera preocuparse de que sus pobres tuvieran un refugio.

—Y lo tienen. Madrid cuenta con muchos Asilos y con la Asociación Matritense de Caridad, que se cuida de este problema.

—Pero no lo resuelve. La ciudad está en carne viva. Créame, estas lacras sociales enturbian la belleza natural de este suelo.

Nuestros sofismas se han estacionado en la razón y no brotan de nuestros labios. Un silencio. Nuestra mirada busca un refugio...

### POR EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD, HABIA SU PORTERO

—En realidad, ¿qué misión cumple esa Asociación Matritense de Caridad? Sentimos la vergüenza del problema, que nos afecta tan de lleno para desdoro de nuestra ciudad. Pesan sobre nosotros las más acerbas críticas. Madrid es la ciudad de los mendigos. ¿Qué pensarán de España cuantos extranjeros nos visitan? ¿Cómo hacer de Madrid una población de turismo con estas llagas al descubierto?

Hubiese sido relativamente sencillo para nosotros el celebrar una entrevista con el señor García Molinas. Pero vamos a limitarnos a interrogar a su portero

—¿La casa. Mejor, el palacio. Nos explicamos perfectamente que desde estas grandes casas-palacios, de áticas puertas con escudos tallados en granito, acreditativos de nobles ejecutorias, se pueda esperar pacientemente la resolución del problema. Desde el quicio de una puerta de una de estas casas, la visión debe de ser muy distinta...

### EL CIEGO QUE LEE, ES YA UN TIPO INCORPORADO A LA POPULARIDAD MATRITENSE

Es afable y cordial el portero del señor García Molinas. Con esta garantía, yo interrogo:

—¿Por qué hay pobres en Madrid?

—Por falta de protección en los Gobiernos.

—¿Pero qué misión tiene la Asociación Matritense de Caridad?

—Socorrer y asistir a los pobres de Madrid.

—¿Pero por qué no los socorre y los asiste?

—Socorre y asiste, pero todo es insuficiente. Usted calcule que por la Asociación ya han pasado cincuenta mil expedientes de otros tantos pobres. Yo puedo asegurarle que tiene tanto o más gasto con los pobres de provincias que con los del propio Madrid.

—¿Con qué subvenciones cuenta?

—Miseria y compañía, señor. Entre otras, con la del Ayuntamiento de Madrid. Sesenta mil pesetas anuales. Es decir, a una peseta cuarenta céntimos al año por cabeza, puesto que los pobres son cincuenta mil. ¿Qué le vamos a hacer!

—¿Qué concepto le merece a usted el señor García Molinas?

—Un filántropo. Un santo. No tiene nada suyo. La Asociación le cuesta mucho dinero al cabo del año. Y eso que don Francisco tiene un gran auxiliar en el señor Ramírez.

—¿Y quién es el señor Ramírez?

—El administrador-director de la Asociación.

—¿Y Yererías?

—El Asilo de Yererías... Pues, nada... El "coco" de los pobres.

—¿Nuestro comentario? Tampoco nada... Un poco de vergüenza...

### LA CIUDAD EN CARNE VIVA

Crepúsculo. La caravana de los vencidos, de los lisiados, de los privados del don de la palabra y del oído, de los que no conocieron la luz del sol, ni el prodigio de los claros de luna, viene hacia nosotros con las manos extendidas. Quieren vivir. Humana pretensión. Y extienden sus carroñas a lo largo de las grandes vías y rebosan en las puertas de las iglesias. Estas llagas sociales, ponen las notas tristes de sus dolores en el ritmo ciudadano. La vida indiferente, resbala sobre la carne viva de los tullidos de cuerpo y de espíritu...

Pero no es tan indiferente la vida: de vez en cuando, oímos sobre los platillos de los miserables unas gotas de la caridad de las gentes...

### EL REFUGIO

La Santa Casa de Dios. He aquí la Iglesia de fachada granítica con su gran puerta acogedora rematada por la gran hornacina con su Santo de piedra. He aquí los refugios de las caravanas de los vencidos. Se diría que los pobres de la ciudad forman parte de la ornamentación de estas fachadas.

—Hermanos, quietos un momento. Vamos a retratarlos.

—No, no. Mil veces no. Y huyen en carrera fantasmagórica. Como los gorriones ante el dis-

## DEL 1 AL 6 DE AGOSTO GRAN LIQUIDACION DE RESTOS DE BALANCE A PRECIOS RUINOSOS

Camisas para niños, las de 4'75 pesetas . . . . . a 2'25	Calcetines para caballero, desde 0'35 pesetas par
Calcetines cotton, para niños, los de 1'25 pesetas a 0'35	Medias seda Bemberg, las de 6'50 pesetas a 3'00
Chalecos punto, para caballero, los de 6'00 ptas. a 3'00	Medias » natural, las de 10'00 pesetas a 5'00
Corbatas de seda artificial, las de 2'50 pesetas a 0'80	Tirantes todo seda, para caballero, los de 5'00 ptas. a 1'50

**SOLO DEL 1 AL 6 DE AGOSTO**  
**Almacén de Mercadería de HERIBERTO HERNANDEZ**  
Santa Clara, 4 - ZAMORA

para, todos los pobres han huído en impresionante desbandada. Solo un ciego permanece impasible y nuestra moneda le socorre. Es como una lágrima sobre el platillo. Y produce un tañido triste de campana rota...

La imposibilidad de este ciego nos sobrecoge, como la huída de los otros ciegos y de los otros pobres nos impresiona. Por lo visto, la desgracia coquetea con la vida y odia a la estampa que la reproduce.

**LA SERENIDAD**

Contemplámonos nosotros a él, ya que él no puede hacer lo mismo con nosotros. Este ciego ha escogido la fachada de un Banco para establecer su imploración. Pero este ciego no pide. No perturba. Un pequeño asiento de tijera lo acomoda. Sobre sus rodillas descansa un gran libro. Enhiesta la cabeza, sus ojos sin luz, buscan en la nada un punto quieto. Sus dedos corren en camino el libro y sus labios repiten en alta voz lo que sus dedos leen. Siempre tiene clientes este ciego. Curiosos. Desocupados. Harapientos interesados en los pasajes del libro. Este ciego, parece creerse solo en medio del mundo. El ciego que lee, es ya un tipo incorporado a la popularidad matritense. En su noche eterna, este ciego, simboliza la serenidad en medio del tráfago...

- ¿Qué autor lee?
- A Victor Hugo.
- ¿Usted pide limosna?
- No y sí. Mi actitud implorante dice todo cuanto yo no quiero decir.
- ¿Nos permite hacer una fotografía?
- Es usted fotógrafo?
- Periodista nada más...
- ¡Ah! Ya...
- ¿Qué opinión le merece la Asociación Matritense de Caridad?
- Yo no he opinado nunca...
- ¿Por qué tiembla la voz de este hombre como si hablase sobre lágrimas?

Nos despedimos. El ciego se sumerge en su serenidad; sus dedos se arrastran por las páginas del libro. Y su voz suplicante de lágrimas, va diciendo:

“...Y besó su espada diciéndola: eres la espada de un valiente. Yo amo a mi capitán...”

**MATER DOLOROSA**

Noche y sábado. Luces. La nupia fulgurante del reloj de Gobernación. La hora. La campana. Poco a poco, la ciudad va teniendo sueño y se va aquietando. Las iglesias lividas bajo la luz de la madrugada...

De los quicios del Ministerio de Hacienda y de entre un montón de harapos, surge hacia nosotros una mano como un sarmiento. El tentáculo impone. Y una voz muy débil que dice:

—Por el amor de Dios. Una limosna para mi hijo.

Por entre los harapos, vislumbros una carita rosada y unos ensortijados cabellos rubios. Y nues tra calderilla la socorre:

—Tenga, buena mujer, y llévase de aquí a esa criatura; a estas horas es una crueldad el tenerla en la calle.

—Sí, señor. Una crueldad. Pero no mía. Yo no tengo hogar y no quiero abandonarla. Quiero morir con ella. Todas las noches, ando su cuerpo a mi ruzo y esperamos la liberación definitiva. Pero ya tarda, señor ya tarda...

Luces de amanecer. La ciudad palidece y nosotros con la ciudad. La “mater dolorosa” besa nuestras monedas. Yo quiero rezar. Para que Dios nos perdone la profanación de dormir tranquilos...

J. R. M.

**DOCTOR: E. ENRIQUEZ**

MEDICINA GENERAL  
SEROLOGIA  
Laboratorio de análisis clínicos  
Santa Clara 63, pral.—ZAMORA  
Teléfono, número 295

**Fabrica de harinas marca “Seck”**

Se vende en pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar el día 19 de agosto y hora de las diez de la mañana en el domicilio social “Rueda Román y Compañía” calle de Ramón Alvarez, 31.

Puede molturnar unos 15.000 kilogramos diarios, dotada de todos los adelantos modernos y en condiciones de funcionar inmediatamente. Dista de la estación del Ferrocarril unos dos kilómetros.

Igualmente se vende un almacén en la estación del Ferrocarril anexo a la fábrica.

Un molino harinero compuesto de 4 pares de piedras (2 trigo y 2 pienso) unido a la fábrica.

Las aceñas de Olivares y Pinilla con todos los derechos de los saltos de agua inherentes.

Los títulos de propiedad y documentación, estarán a disposición de los que deseen tomar parte en la subasta en dicho domicilio social todos los días laborables de diez a una de la tarde desde la fecha del anuncio hasta el anterior al señalado para la subasta, así como el pliego de condiciones.

**UNA BODA**

El día 27 del actual, tuvo lugar en el inmediato pueblo de El Perdigón el enlace matrimonial de la bella y encantadora señorita Modesta Rodríguez, con nuestro buen amigo D. Mateo Santos González, cultos Maestros de las Escuelas nacionales de Chanos y Bóveda de Toro, respectivamente.

La joven pareja fué apadrinada por don Modesto Rodríguez, padre de la desposada y doña Isabel González, madre del novio.

La concurrencia a tan solemne acto fué numerosísima ya que solo de Zamora acudieron un centenar de invitados, prueba elocuente de las muchas amistades con que cuentan los nuevos esposos.

Estos después de obsequiar espléndidamente con un bien servido banquete en casa de los padres de la novia, a la numerosa concurrencia, salieron en viaje de novios para San Sebastián, Bilbao, Santander y otras capitales del Norte.

Que su luna de miel sea eterna, pues merecen ser felices, haciendo extensiva también nuestra felicitación a las respectivas familias de los nuevos esposos especialmente a su padre nuestro buen amigo don Juan Santos Prada, funcionario de la Sección administrativa de Primera enseñanza.

**A COBRAR**

El ilustrísimo señor Delegado de Hacienda ha señalado las fechas para el pago a los pasivos, en la forma siguiente:

- Día 1, Guerra, reserva, jefes, oficiales y jubilados.
- Día 2, tropa, montepío militar y civil.
- Día 3, habilitados.
- Día 4, todas las nóminas.

Para HERALDO DE ZAMORA

**La inexistencia de lo existente**

A propósito del incidente, uno más, de la sesión de anoche, provocado por el diputado radical señor Marraco, se ha pronunciado una nueva frase que se coloca a la cabeza de la actualidad.

No nos importa el detalle de la discusión en la sesión secreta, que ya ha publicado la prensa en sus reseñas del Congreso, ni los más o menos felices resultados del debate, también conocidos ya.

Nos interesa solamente, exclusivamente, recoger las palabras del señor Gordón Ordax, que son de una verdadera importancia; de una importancia excepcional en estos momentos.

El concepto que le hubiera merecido de no rectificar sus palabras ofensivas; eso de “se le considerará como “diputado inexistente” tiene una singular trascendencia.

Es algo bastante nuevo, dentro de lo gastado que está todo, no sólo en las Cortes y en la vida política, sino también en la vida particular de cada uno.

Es el ser sin ser, o el no ser siendo. (!!).

Son las palabras más significativas en este día, sino solemnísimas, solemne nada más, en el que Madrid, el Madrid que trabaja y produce, el Madrid industrial y comercial, se agrupa como un solo hombre, con el entusiasmo de todos ellos, de los muchos miles que llenan la plaza de toros, para defender la integridad de la patria.

A estas horas de este día, tan señalado en el proceso del Estatuto

catalán, en las que todo el comercio madrileño permanece cerrado y la plaza abarrotada de público, de ese público laborioso y luchador, la negación de lo existente tienen infinitas aplicaciones.

Varias y amplias aplicaciones, algunas de una singular significación, que dominarán a cuantos asiste: al acto y a los que no asisten, a los que aun alejados del mismo, están sumados a esa gran masa de madrileños y de castellanos—llegados de muchas provincias—que no son ni quieren ser otra cosa que españoles.

De estos ciudadanos que cumplieron el obligado precepto del voto, designando sus diputados, nombrando sus representantes, quizás no muy convencidos de la eficacia de su elección, pero no pensando nunca que tuvieran que llegar a organizar estos actos para manifestarse contra un debate del Parlamento.

Tampoco nos importa el resultado del mitin, que nos lo figuramos, pese a la enorme fuerza que representa. Nos interesa, repetimos, exclusivamente recoger las palabras del señor Gordón.

Tiene muchísima razón en eso del “diputado inexistente”.

No es una frase hecha, sino algo más.

Es el ser sin ser, o no ser siendo. (?)

Santiago Camarasa

Madrid, 27 de julio de 1932

(Reproducción reservada).

(POR TELEFONO)

**La sesión de anoche en la Cámara**

**EL CONTRATO CON LA TELEFONICA**

Madrid.—A las once menos cuarto ocupa la presidencia el señor Besteiro y se abre la sesión.

Continúa el debate sobre el Estatuto de Cataluña.

Se lee el artículo séptimo nuevamente redactado y después de la admisión de la enmienda del señor Barnés.

El señor Iranzo, apoya el antiguo dictamen, como voto particular y combate la enmienda del señor Barnés, que dice que les contentará a todos. Además no mantiene un verdadero criterio estatal.

Sometido el asunto a votación, se desestima por 146 votos contra 78.

El señor Royo Villanova retira un voto particular, en el que pedía que el archivo de la Corona de Aragón pertenezca al Estado porque ya ha sido admitida una enmienda semejante por la Comisión.

Apoya también otra enmienda solicitando que no se subvencione con fondos públicos los centros docentes en los que se den enseñanzas contrarias a la unidad de la Patria.

Recuerda a este efecto la actual-

ción pedagógica de Giner de los Ríos y Menéndez Pelayo, los cuales merecieron el calificativo de “as cetos del diablo”.

El señor de los Ríos (don Fernando): Su señoría atribuye a esas per sonas, a las que tanto apreció, una situación espiritual totalmente falsa. Ambos señores eran profundamente religiosos, porque lo confesional es una cosa y lo religioso es otra.

El señor Royo Villanova dice que en las escuelas francesas se inculca a los niños el sentimiento patriótico.

El señor Poza Juncal se opone a la enmienda y se desecha en votación nominal por 176 votos contra 22.

El señor Royo Villanova apoya una enmienda, pidiendo que para que se ceda la Universidad de Barcelona a la Generalidad, sea necesaria una ley especial.

El señor Orozco anuncia que los radicales votarán este voto como mal menor.

En votación nominal se desecha por 140 votos contra 53.

El señor Gil y Gil apoya una enmienda sobre el personal del Archivo de la Corona de Aragón, propo-

niendo que aquél pase a depender del Estado.

El señor San Andrés, por la Comisión, le contesta que esta cuestión de personal se resolverá en el reglamento.

Se desecha la enmienda y se suspende el debate.

**INTERPELACION SOBRE LA TELEFONICA**

El señor Botella explana una interpe lación sobre la Compañía Telefónica.

Se lamenta del trabajo abrumador que pesa sobre la Cámara, que ha impedido que esta interpe lación haya podido hacerse antes y pide que se restablezca la normalidad parlamentaria.

Dice que uno de los negocios de la dictadura, fué la Telefónica, aludiendo a un conocido financiero que está complicado en el suministro de material y anticipo del dinero, por lo que cobra comisiones del 4 y 5 por 100.

El día en que el Estado quiera rescindir la concesión, tendrá que pagar el precio que quiera la Compañía.

Cuando el doctor Andréé quiso presentar un ejemplo de contrato leonino en Europa, dió el del Estado español con la Telefónica.

Lee párrafos de una conferencia de Indalecio Prieto en el Ateneo en los que dice que el contrato era un latrocinio y un atraco inexplicable. ¿Qué dirá la opinión ahora, viendo que sigue el latrocinio apoyado por el Gobierno de la República?

Se ocupa después de los contratos de trabajo con los empleados de la Telefónica, calificándolos de intolerables.

Recuerda la huelga que mantuvieron los sindicalistas y alude a la iniciativa del arbitraje del Gobierno, que hubiera sido aceptable de haberse hecho lealmente, pero el laudo del señor Martínez Barrios

no se cumplió porque había grandes intereses por el medio.

Hace notar el hecho de que el incumplimiento de los contratos de trabajo significan una exclusión de cuantos no pertenecen a la Unión General de Trabajadores. Se dispuso que la tramitación de los recursos se elevaran al Ministerio de Trabajo y como éste dejó sin representación a la Sociedad Interurbana de Teléfonos, no tiene más representación que los obreros afectos a la Unión General de Trabajadores.

Pide igualdad de trato para los afiliados a la U. G. T. y a la Confederación.

El señor Galarza confirma las palabras del señor Botella, sobre el contrato de la Telefónica.

Niega que el Gobierno provisional y el actual apoyen a la Compañía.

La Cámara tiene un proyecto sobre la Telefónica que no se ha retirado. El Gobierno no ha intervenido en la Telefónica, para evitar que se prejuzgara lo referente al contrato. Historia también la huelga de los sindicalistas, y anuncia que pronto se conocerá la ponencia sobre la revisión de contratos con la Telefónica, y termina asegurando que la compañía no triunfará en sus maquinaciones contra los obreros, y que tendrá que readmitir a los despedidos y abonarles los jornales.

Se levanta la sesión a las dos de la madrugada.

Sánchez Ortiz

**La música en los paseos**

**EL CONCIERTO DE AYER**

La brillante actuación de la banda de música del regimiento número 35 durante los días destinados para los conciertos públicos, es un hecho que no pasa desapercibido por los amantes del arte musical que encuentran en las escasas audiciones saboreadas en nuestra capital el deleite del espíritu y la complacencia para sus aficiones.

Anoche se celebró en el lindo parque de Pablo Iglesias un magnífico concierto musical a base de notables y escogidas composiciones musicales entresacadas de las selecciones de los grandes clásicos y otras producciones españolísticas de nuestros compositores. El programa no pudo ser más selecto.

Lo componían el bellísimo pasodoble “Oviedo”; la cadenciosa y ensortijada serenata de Malats “Im presiones de España”, y el rítmico y majestuoso “Momento musical” del nunca bien ponderado e inmortal maestro Schubert.

La magnífica selección musical del inspirado maestro español Jacinto Guerrero de la inolvidable zarzuela “Los Gavilanes”, la fantasía del glorioso músico Frank Lehar de la grandiosa opereta de “La viuda alegre”, con el naciente y ya casi popular pasodoble “Paco Manzano”, de nuestros músicos Mota y Alonso, fueron los motivos musicales de la segunda parte del magnífico programa ejecutado por la banda del regimiento número 35.

Todas las obras merecieron el aplauso del público que obligó a repetir las. La interpretación de nuestros músicos también fué justa y digna de encomio. Su valer y méritos, reconocidos están por el pueblo zamorano que encuentra en esta banda de música el recogimiento y so laz para el espíritu cansado de las asperezas y tempestades humanas. Reciban todos nuestra felicitación.

**Dr. F. VELASCO**

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid  
MEDICINA GENERAL  
Piel — Sífilis — Venereo  
RAYOS X. R. ULTRAVIOLETA  
DIATERMIA. CORRIENTES  
CLINICA: Ronda Sta. Clara, 6.—Teléf. 202  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
DOMICILIO: Pl. Diego Deza 8, Teléf. 190  
ZAMORA

**La Toja**  
(S. A.) Pontevedra

Productos de Tocador  
Unicos en el Mundo

**Cremas**  
**Pasta Dentífrica**  
**Pomadas**  
**Lodos**  
**Jabones de Afeitár**  
**Sales**  
**Jabones de Tocador**  
**Cold-Cream**

Pida a su proveedor productos LA TOJA,  
**INSUPERABLES**  
Representante para Zamora y su provincia  
E. Velasco.—Carniceros, n.º 25

**CHOCOLATES**  
**“Numancia”**

Tratan de adquirir un público numeroso, basado en la pureza de sus materias primas y ESMERADA ELABORACION.

**“Numancia”**

Es la marca de unos chocolates que interesa a Vd. conocer.  
**Solicítelos, en la seguridad de que probarlos es adoptarlos**

**“ACADEMIA ARIAS”**  
Matemáticas en general  
**Magisterio.-Ingreso oposición Telégrafos**

Actualmente tengo abierta preparación para ingreso por oposición en el **MAGISTERIO Y TELEGRAFOS**

Clases exclusivamente de problemas carreras especiales.  
INFORMES:  
**D. Pedro Arias, Oficial de Telégrafos**  
CORTINAS DE SAN MIGUEL, 3 ZAMORA

Desde el 1 al 30 del mes de Agosto  
**Regalaremos**  
a precios de verdadera ganga  
**Grandes cantidades de artículos**

QUE DADA LA ACTUAL ORGANIZACION DE ESTE NEGOCIO HAN DEJADO DE INTERESARNOS

**BAZAR J** Jacinto González  
Santa Clara, 6, Zamora

# Noticias Generales

Con el fin de pasar la temporada estival, se encuentran en esta capital nuestras cultas paisanas doña Luisa Romero, profesora de la Escuela del Magisterio primario de Palencia y su hermana Ascensión. Reciban nuestro saludo de bienvenida.

**VENDO CASA**  
Barrio de doña Candelaria, calle Alas Clarín, 9, con cuatro viviendas arrendadas y un huerto de cerca de mil metros cuadrados en la misma casa.  
Para tratar con Nicolás Tejedor, calle de San Pablo, número 23.

**NUEVO MUNDO**  
Lea su próximo número del día 29, que tiene un excepcional interés, porque en él aparecen, vibrantemente recogidos, los temas de mayor actualidad. Entre otras informaciones, figuran las siguientes:  
"Guerra del Río habla de la actitud del Partido Radical ante los socialistas".—"Nuevas e interesantes opiniones acerca de cómo debe un diputado resolver los problemas entre su conciencia y la disciplina del partido".—"La minoría Radical-socialista por dentro".—"Antonio Trueba, el gran corredor español, en la Vuelta Ciclista a Francia".—"Los problemas mundiales y la caricatura".—"El conflicto paraguayo-boliviano".—"Los conflictos políticos de Suramérica".  
Compre Vd. NUEVO MUNDO, 30 céntimos



Ofrezco a mis clientes las pistolas

## ASTRA

en todos los calibres, tamaños y acabados por ser las únicas que me inspiran confianza. De carencia absoluta de ENCASCILLAMIENTOS, de TRIPLE SEGURO, haciendo imposible accidentes.

**Alfonso Carbayo**  
Ramón y Cajal, ZAMORA

**EXTRAVIDIO**  
Hace varios días, un niño de corta edad que se dirigía a efectuar un pago, extravió la cantidad de 175 pesetas en el trayecto comprendido desde la frutería de Calabig hasta el Mercado de Abastos.  
Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo devuelva en esta Administración, por tratarse de una familia modesta y numerosa—ocho hijos—donde se le gratificará.

**La Frutería Moderna**  
instalada frente a la Cárcel, se trasladará en breve a la Plaza Santiago, al lado de Telégrafos, donde su distinguida clientela y el público en general encontrará el mejor surtido en toda clase de frutas, procedentes de las mejores plazas productoras.

En el pueblo de Villalube se halla planteada una huelga de mozos de labranza y de segadores. Con tal motivo se ha ordenado la concentración en aquel lugar de varios números de la Guardia civil para evitar posibles desórdenes.

**T. GONZALEZ MARIN**  
Ex-Ayudante del Doctor, Población Diplomado por la Maternidad de Madrid  
**ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS**  
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco  
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

**NUEVO INVENTO PASARON LAS CANAS A LA HISTORIA**  
No se fíja V el cabello, porque usando LOCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta. Loción higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no lo tiñe, le regenera, no contiene ni un solo átomo de nitrato ni de otra sal de plata, es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la misma mano sin peligro alguno. Procedimiento nuevo, racional y científico, motiva una verdadera revolución destruyendo el uso de tinturas y aguas perjudiciales o inadecuadas. Quien la conoce no admite otra, por sus prácticos resultados.

De venta en ZAMORA  
**ALVARO GARCIA DE CASTRO. SANTA CLARA, NUMERO 4**  
Precio: SEIS pesetas  
Agente general: F. MACHERO.—MADRID.—Apartado 12.023

El domingo próximo, y en la parroquia de San Frontis, hora de las diez de la mañana, cantará misa por primera vez el nuevo sacerdote don Arturo Roldán Prieto.  
Actuarán de padrinos en la ceremonia don Alfredo Prieto Prieto y doña Consuelo Prieto.  
Damos la enhorabuena al nuevo sacerdote y a sus padres don Joaquín y doña Encarnación.

**Taller Mecánico de Ebanistería**  
construcción de comedores, gabinetes y despachos en todos los estilos.  
Se construyen armarios de luna desde 140 pesetas en adelante.  
**ALFREDO HUERTAS**  
Calle de Alfonso XII, números 61 y 63, Zamora.

La Guardia civil de Fuentes de Ropel ha denunciado ante el señor Juez municipal de la localidad a Fernando Rodríguez de la Fuente, por haber ocasionado daños con tres caballerías mayores de su propiedad en una tierra sembrada de garbanzos, sita en el pago de Villabispo, propiedad de su convecino Tomás García Peláez.

**ACLARACION**  
Hoy por la mañana nos ha visitado una comisión de la Casa del Pueblo, del Ramo de Construcción, domiciliado en la misma, formada por don José Alvarez, don Tomás Blanco Limia y el secretario de la Federación, don Marcelo Carballo Lora, para rogarnos que aclaramos los conceptos expuestos en el artículo de HERALDO DE ZAMORA, correspondiente al martes, 26, referente a la huelga del Ramo de Construcción y forma en que fue solucionada.  
Referidos comisionados nos expresaron que no puede considerarse injusto el movimiento porque en el plazo legal se había comunicado a las autoridades gubernativas.  
Que los obreros no fueron arrastrados al movimiento por sus dirigentes, toda vez que el acuerdo de huelga fue tomado en asamblea de dicho ramo, por unanimidad.  
Y que la huelga no puede considerarse como perdida, pues aparte de la indemnización pagada a los obreros despedidos, se han obtenido ventajas de índole moral, por cuanto se formularon bases y condiciones que antes no existían y que benefician a todos los obreros del ramo.  
Y por último hicieron presente que todos los obreros, pertenecientes al ramo de construcción—particularizando este caso, porque es el que se trata—tienen justificada ahora y siempre su conciencia.

**DE AVIACION**  
**El teniente Alvarez Pardo**

A la primera hora de la tarde de hoy evolucionó sobre nuestra capital a escasa altura el aeroplano de la base de Logroño 23-17, pilotado por nuestro querido paisano, teniente Alvarez Pardo, que consiguió el primer puesto en la clasificación de la recientemente celebrada prueba aérea de la vuelta de España. Su evolución arriesgada por nuestra capital, fué presenciada por todo el vecindario, tomando después rumbo hacia los campos de Coreses, donde aterrizó.  
Damos la bienvenida a nuestro paisano y amigo entrañable, señor Alvarez Pardo, cuyos triunfos seguimos con interés.

**DR. RUIZ DE LA CUESTA**  
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)  
**ESPECIALISTA**

**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
Consulta de once a una y de cinco a siete  
Santa Clara, 20, entresuelo (Frente al Banco de España)  
Teléfono, 303

# Homenaje a Royo Villanova

**UN MANIFIESTO**  
La Federación Española de las Clases Medias agrupación de Valladolid nos remite el siguiente manifiesto con el ruego de que lo publicáremos:

**¡¡ESPAÑOLES!!**  
En Aranda de Duero, ha surgido la idea de abrir una suscripción nacional para ofrecer una casa al ilustre diputado a Cortes don Antonio Royo Villanova, como homenaje de admiración y tributo de gratitud por su inteligente, decidida y valerosa campaña contra los funestos excesos del Estatuto catalán.

Recogiendo esta feliz iniciativa, la Federación de Clases Medias de Valladolid, convocó una reunión a la que asistieron representaciones de todos los elementos de la ciudad castellana que don Antonio Royo Villanova representa en las Constituyentes y en la que tiene la doble tribuna de la cátedra y el periódico. Designada para organizar y dirigir el homenaje, esta Junta se dirige a todos los españoles que, con plena conciencia de los deberes que en esta hora crítica impone el patriotismo, quieran demostrar su simpatía y adhesión al hombre que con mejor fortuna ha acertado a expresar el sentimiento nacional.

No ahora, sino de siempre, con lo que se opone el más solemne mentis a quienes, movidos por la pasión, aseveran lo contrario, viene el ilustre Catedrático don Antonio Royo Villanova sosteniendo pugna, a nombre de España, no contra las legítimas aspiraciones de Cataluña, en lo que tengan de identidad fraternal, sino contra la pasión desbordante de sus directores de opinión. Bastaría hojear el Diario de las Sesiones del Congreso de los Diputados y del que fué Senado, durante los treinta últimos años, para que la consecuencia quedara manifiesta y para evidenciar, por modo indubitable, esta oposición dictada por una austera interpretación del deber y para estudiar el liviano reproche, desprovisto de fundamento, de quienes aseveran que son otros los móviles que determinan la opinión pública para redir un homenaje, desde el santuario de la conciencia al hombre insigne que es ejemplo admirable de lealtad a una convicción.

Precisamente porque se trata de exaltar la obra continuada con gallardos bríos, por el ilustre maestro de Derecho, un núcleo de hombres, que ha recibido el cordial apoyo de la opinión pública, pensó en ofrecerle un homenaje, que fuera la cristalización de la asistencia ciudadana, del fervor nacional y de la identidad del sentimiento. Y al tratar de buscar para la ofrenda un tributo que saliera del marco trivial en que tales manifestaciones del fervor se mueven, encontraron digna de grata acogida aquella iniciativa surgida en Aranda de Duero.

Era imperativo lógico que la idea, apenas lanzada, cayera en la conciencia nacional y mereciera su mayor simpatía, y lo era aún más, que Valladolid, donde nació don Antonio Royo Villanova tantas generaciones desde su catedral y constituyó su hogar, se apresurara a recabar el lugar preferente de este homenaje, para entregárselo después a España entera y darle las proporciones que demandan la grandeza de la obra y la figura austera y venerable del insigne español.

Hecho en nombre de España y por amor a España, nuestro llamamiento está limpio de toda significación partidista. Por encima de todas las ideologías, de todas las ciencias políticas, igualmente respetables, queremos honrar en don Antonio Royo Villanova, al defen-

sor de la unidad española. Es la Patria la que enaltece en su conducta, y la Patria, esencia inmortal, está por encima de la accidentalidad de los regímenes y formas de gobierno. Por eso, respetuosos con el Poder constituido, como lo es el hombre a quien rendimos homenaje, invitamos a todos a contribuir a éste, especialmente a los republicanos fervorosos que tienen de la República el alto concepto que tenían aquellos hombres insignes que se llamaron Ruiz Zorrilla, Castelar, Salmerón, Costa, Muro, todos los cuales sentaban como pedestal de democracia el mantenimiento de unidad basada en la geografía, afirmada por la historia, con solidez por la voluntad y el esfuerzo del pueblo en una convención secular.

Creyentes en la unidad indestructible de España no excluimos de nuestro llamamiento a los naturales de Cataluña, hermosa región a la que amamos fraternalmente y a la que deseamos próspera y feliz en un régimen de igualdad con las restantes regiones españolas. Es el amor, no es el odio, el que nos mueve. No incurrimos en el error de confundir a los catalanes, hermanos nuestros, con una minoría de exaltados, y no sabríamos ser buenos patriotas sin incluir en nuestro patriotismo el afecto cordial y sincero a Cataluña que para nosotros es un trozo de nuestra España idolatrada y maternal.

Para que el homenaje a don Antonio Royo Villanova tenga, como debe tener, carácter genuinamente popular y patriota, se admiten en la suscripción todas las cuotas, desde la mínima de una peseta, hasta las que inspiren la generosidad de las entidades y personas acaudaladas, siguiendo el ejemplo de públicos ofrecimientos.  
Seguro de que los buenos españoles que han acompañado con su aplauso a don Antonio Royo Villanova desde que comenzó su patriótica campaña, se apresurarán a aprovechar esta ocasión que se les ofrece para demostrarle su adhesión a todos anticuados gratitud en nombre de España.

Por el Comité directivo: El Presidente, Martínez de León; el Secretario, Angel Mata.  
Federación de Clases Medias. Grupo de iniciadores de Aranda de Duero. Asociación Patronal del Comercio e Industria. Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla. Automóvil Club. Agrupación de Corredores de Cereales. Defensa de la Propiedad urbana. Bloque agrario. Peña del Círculo de Recreo, amigos de Royo. Sociedad propietaria del Teatro de Calderón. Periódicos locales "El Norte de Castilla" y "Diario Regional".

La suscripción queda abierta en aquellos periódicos de Madrid y de provincias que espontáneamente presten acogida a la iniciativa y en los puntos que se anunciarán oportunamente.

Se invita a las entidades simpaticizantes que se dirijan al Comité solicitando instrucciones.

A fin de centralizar los ingresos, se abre una cuenta corriente en el Banco Castellano de Valladolid y sus cursales en dicha ciudad del Hispano Americano y Español de Crédito, con la razón Comité Homenaje Royo Villanova.  
El Comité directivo tiene su domicilio social en Valladolid, Federación de Clases Medias, calle de las Angustias (edificio del Teatro de Calderón), teléfono 2816. Dirección telefónica y telegráfica: Feclame.

Queda, pues, abierta la suscripción en Zamora con destino a este homenaje merecidísimo. Las cantidades pueden entregarse en la Redacción de HERALDO DE ZAMORA.

# Por Teléfono y Radio

**DICE EL SR. CARRASCO FORMIGUERA**  
Madrid.—El diputado catalán señor Carrasco Formiguera, ha dicho que el Parlamento ha perdido el pleito del Estatuto. Este no satisfará a nadie.

Las exaltaciones y desmanes de los "rabassaires", catalanes, para tratar del pleito que aquéllos mantienen en Barcelona.

Por la noche estuvo en el Congreso, celebrando una conferencia con los ministros de Hacienda y Obras públicas, y con el jefe de la minoría catalana, señor Companys.

**EXTRANJERO**  
**LA DETENCION DE IRIGOYEN**  
Buenos Aires.—Ha sido detenido en su domicilio el ex presidente Irigoyen, mientras se sustancia la validez del dictado que le fué concedido por el indulto Uriburu.

**UNA PROTESTA**  
Nankín.—Los chinos han elevado una protesta ante la Sociedad de Naciones, por un nuevo ataque de los japoneses.

# ULTIMA HORA CONSEJO DE MINISTROS

Otras noticias

A las once y media de la mañana, se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, durante la reunión ministerial hasta las tres de la tarde.

Los ministros no quisieron hacer manifestaciones ni a la entrada ni a la salida.

**NOTA OFICIOSA**  
**PRESDENCIA:** Ampliando el plazo para la rectificación del Censo electoral.

**GUERRA:** Se aprobaron varios expedientes de trámite.

**AGRICULTURA:** Se nombró una comisión de ingenieros agrónomos encargada de examinar la cuantía de los daños ocasionados por los temporales en la provincia de Zaragoza.

El ministro informó al Consejo de la situación de las relaciones comerciales con Francia con motivo de la aplicación por la República hermana de la política de contingentes.

**INSTRUCCION PUBLICA:** Decreto dando facilidades para el arriendo de edificios destinados a Institutos de segunda enseñanza.

Dictando normas para el nombramiento durante concurso de profesores de Institutos de nueva creación cuyos nombramientos durarán un año.

**OBRAS PUBLICAS:** Diversos expedientes de obras de carreteras y abastecimientos de aguas.

Decreto estableciendo a partir del 15 de agosto, con arreglo a la autorización concedida por las Cortes, la tasa del 3 por 100 sobre las tarifas de viajeros y mercancías con destino al aumento de haberes de los agentes de ferrocarriles.

Decreto invitando a las Corporaciones públicas y entidades interesadas en los servicios de ferrocarriles abandonados por las Compañías con cesionarias para que contribuyan a enjugar el déficit que origine la

**F. GAMAZO**  
Especialista en enfermedades de la infancia

Ex médico asistente del Hospital de Niño Jesús y Hospicio de París  
Hospital civil de Estrasburgo  
Consulta de once a una y de cuatro a seis  
San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora (Contribuciones)

**Al caerse de un carro sufre lesiones de importancia**

En las primeras horas de la tarde de ayer ingresó en el Hospital el vecino de Torregamones Atilano Arenal Alfonso, de cincuenta y siete años, labrador, el cual padece lesiones de importancia.

Según datos que hemos podido recoger, Atilano se encontraba el pasado día 27 en una finca de su propiedad cargando mieses para su traslado a la era.

Cuando se hallaba sobre el carro atando los aceos, las reses echaron a andar, perdiendo Atilano el equilibrio, cayendo al suelo. Atilano recibió un fuerte golpe en la cabeza sobre un muro que había próximo donde él y su hija Isabel, estaban trabajando.

A consecuencia del golpe recibido Atilano padece conmoción cerebral con probable fractura de la base del cráneo y una herida contusa en el parietal izquierdo, calificado su estado de pronóstico grave.

El lesionado ocupa la cama número 2 de la sala de San Francisco.

El martes volverá a reunirse esta comisión y se dictaminará sobre el proyecto de Ley de desahucios de fincas tústicas.

**EL PRESIDENTE DE LOS "RABASSAIRES"**  
Madrid.—Llegó el presidente de los "rabassaires", catalanes, para tratar del pleito que aquéllos mantienen en Barcelona.

Por la noche estuvo en el Congreso, celebrando una conferencia con los ministros de Hacienda y Obras públicas, y con el jefe de la minoría catalana, señor Companys.

**EXTRANJERO**  
**LA DETENCION DE IRIGOYEN**  
Buenos Aires.—Ha sido detenido en su domicilio el ex presidente Irigoyen, mientras se sustancia la validez del dictado que le fué concedido por el indulto Uriburu.

**UNA PROTESTA**  
Nankín.—Los chinos han elevado una protesta ante la Sociedad de Naciones, por un nuevo ataque de los japoneses.

explotación y que en la actualidad corre a cargo del Estado.

**GOBERNACION:** Haciendo extensivo al ayuntamiento de Alicante los beneficios y exenciones concedidos al Ayuntamiento de Madrid.

Concediendo autorización para la adquisición de caballos con destino al Cuerpo de Seguridad.  
**CREACION DEL SELLO MUNICIPAL**

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado la creación del sello municipal sobre las facturas correspondientes a las casas de comidas, fondas, hoteles, restaurant, cabarets y zonas de recreo cuyo ingresos se destinarán al sostenimiento de los comedores de asistencia pública.

**EXTRANJERO**  
**LA REPUBLICA ARGENTINA SE DECLARA NEUTRAL EN EL CONFLICTO DE BOLIVIA Y EL PARAGUAY**

Londres.—Comunican de Washington que el Gobierno argentino ha dirigido sendos comunicados a los Gobiernos de Bolivia y Paraguay declarándose neutral en el conflicto que actualmente existe entre ambos países, agregando que en caso que fuera necesario retiraría la legión argentina de la zona que se encuentra actualmente en el Paraguay.

**LA LUCHA ENTRE FEDERALES Y REBELDES**

Buenos Aires.—Comunican de Porto Alegre que en la lucha sostenida entre las tropas federales y rebeldes, éstos últimos han dado muerte al jefe de las tropas gubernamentales.

**BOLIVIA Y LA CONFERENCIA DE WASHINGTON**

La Paz.—El ministro de Negocios Extranjeros de Bolivia ha enviado un escrito al Delegado de la Conferencia de Washington explicando las causas de la no asistencia de Bolivia a citada conferencia.  
Sánchez Ortiz

**F. ALDEA**  
ESPECIALISTA en enfermedades del PECHO  
**TISILOGO**

**RAYOS X**  
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis  
San Torcuato, 59. Zamora.

**AVISO**  
El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

**DESGRACIADO ACCIDENTE**  
**Se cae desde un balcón a la calle**

En la mañana de hoy la niña de cinco años de edad Josefa Pérez Fernández, que habita con su madre en la calle de la Zapatería número 34, se encontraba en el balcón de su casa subida en una silla.

Al parecer en uno de los momentos en que Josefa se asomó, se cayó del balcón a la calle, produciéndose la fractura completa de los huesos propios de la nariz y probable fractura del maxilar superior con desprendimiento de los dientes, calificadas de pronóstico reser vado.

La niña fué curada en la Casa de Socorro, pasando al Hospital de la Encarnación, donde se le hizo una radiografía. Ocupa cama en la sala de Santa Ana.

Tip. Calamita.—Zamora

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**



Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

# Sección de Anuncios Económicos

**¡¡LABRADORES!!**  
Sacos de yute nuevos y usados de todas clases.  
**Mariano Herrejón**  
San Cipriano, 1 Zamora

**SE VENDE**  
una casa en el barrio de San Frontis, calle de San Roque número 6.  
Para tratar, barrio de Doña Candelaria, calle de Santiago Alba Bonifaz, con Manuel Palacios.

**GABRIEL FUENTES**  
Pintor  
único en Zamora especializado en decorados modernos y dorados en cristal.  
Avisos: Plaza del Mercado de Abastos, 7, 2.º o al taller, Diego Ordax, 6.

**VINO**  
De cosechero de VILLALPANDO, se vende por cántaros todos los días de once a una y de cinco a siete, en San Andrés, 17 y 19, casa del señor González Cifuentes. Precio del cántaro, 10 pesetas.

**FABRICA DE LADRILLOS Y TEJAS**  
EN  
**ZAMORA Y CORRALES DE ZAMORA**  
DE  
**HIJO DE LORENZO GONZALEZ**  
Apartado de Correos. 30  
Teléfono 116  
**ZAMORA**  
Próxima apertura de la fábrica de Zamora

**ANUNCIO**  
Ven a un carro de mulas de primera, construido en Zorita de la Frontera con madera valenciana, completamente nuevo, rodando muy bien y aperos de labranza. Para tratar y ver carro en Zamora, San Andrés, 17 y 19.

**SE VENDE**  
Una casa con planta baja y principal, panera, jardín y cuerdas en la Avenida de la Feria, 17. Para tratar en la misma.

**VENTA DE CASA**  
Conocida por la del Encalado en la calle de Buscarruidos, con acreditado juego de bolas, propia para establecimiento.  
Razón: José Ventura, Piñedo, 5.

**CALEFACCIONES**  
**HIJO DE GERARDO DE CASTRO**  
**FONTANERO VIDRIERO**  
Bilborraz, 16.-Zamora  
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.  
**PIDAN PRESUPUESTOS**  
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya de y Cometa en todos los tamaños.

**SE VENDE**  
Auto Renault 6 H. P. muy barato Informes en esta Administración y en Muelas del Pan, Bar de Encalado y para verlo en la Carretera de la Hiniesta, número 8r.

**¡COMPRE USTED!**  
los maravillosos discos electrónicos "REGAL"  
en la **JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA**  
**VIUDA DE CIRIACO DEL RIO**  
**SANTA CLARA, 27 ZAMORA**  
(frente a la Audiencia)  
Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas.  
Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.  
**TALLER DE COMPOSTURAS**  
**PRECIO FIJO**

**AVENTADORAS**  
Se liquidan veinte de las acreditadas marcas ALAEJOS y la IDEAL de Toro a muy bajos precios.  
Sucursal en Benavente, calle de Pablo Iglesias.  
**Severino Hernández**  
**MAQUINARIA AGRICOLA**  
Apartado núm. 30—La Bañeza (León)

**REFINADORA DE CHOCOLATE**  
seminueva, movida a motor; se vende en muy buenas condiciones.  
Informarán en Casaseca de las Chanas. Baltasar Villaseco.

**En breve**

**?**

**Gran Bazar**

**Salvador García Vilaplana**  
Zamora

**CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE**

**NUEVO TEATRO**  
TELEFONO 230

Hoy Viernes: Otro ESTRENO Filmófono  
La original Super-SONORA  
**EL MUÑECO**  
(El autómatas del amor)  
Un suceso del Cine de la Prensa de Madrid  
**BUTACA DE PATIO, 0'50**

Mañana Sábado: A continuación  
La magna visión oriental, espectacular, dramática.  
La Super SONORA de "Warner Bros"  
**- - K I S M E T - -**  
Por Loretta Young  
**BUTACA DE PATIO, 0'50**

**NUEVO Teatro Ferias de Septiembre Teatro PRINCIPAL**  
Compañía Lírica Titular del Calderón de Madrid  
**ESTRENO LUISA FERNAN JA** Compañía de Comedias Camilla Quiroga  
**FASTUOSA PRESENTACION**

Un argumento lleno de originalidad.  
Una película espectacular.  
Una producción en precioso technicolor.  
La Super-SONORA de "Frist Vitaphone" 1932  
**FUERA DE PROGRAMA**

**BESAME OTRA VEZ**  
Por BERNICE CLAIRE  
La magnitud de esta película lo demuestra que la Empresa paga DOS MIL pesetas por su Estreno  
**ESTRENO EL DOMINGO**

**VENTA DE TIERRAS**  
Término de Zamora. En casa Mo-hina.  
Un lote de 14 tierras con un total de 50 fanegas.  
Idem de Zamora. En la Victoria.  
Un lote de 11 tierras con 49 fanegas.  
Término de Torres del Carrizal. En el pago de Santa Clara.  
Un lote de 43 tierras con 83 fanegas.  
Idem de Torres del Carrizal. Idem Santa Marina.  
Un lote de seis tierras con 133 fanegas.  
Término de Almaraz. Pago San Juan de Jerusalén.  
Un lote de 26 tierras con 215 fanegas.  
Término de Fuentespreadas. Pago de Santa Marina.  
Un lote de 24 tierras con 105 fanegas.  
Para tratar con Alfredo Gómez. Barrio Ruiz del Arbol, número 2.

**Mobiliario Escolar**  
Fabricación esmerada  
Calidad Insuperable  
Precios sin competencia  
Presupuestos gratis  
**ANDRÉS ARIZA**  
Ebanista - Tapicero  
**Sancho IV, 38-Zamora**

**SE VENDEN**  
conejos y palomas de gran tamaño, clases selectas dando buen rendimiento y criando de cada vez hasta 16 gazapillos.  
También se arrienda un local adecuado para criarlos u otra clase de industria. Para tratar, calle de la Libertad, número 1, frente a la iglesia de Pantoja.

**BALDOMERO ANDREU**  
Corredor de Comercio Colegiado  
**VIRIATO, 2 pral. ZAMORA**  
Teléfono, 155

**PARA ZAMORA Y SU PROVINCIA**  
Por ser el último año que actúo como Revocador de fachadas, ofrezco a Zamora y su provincia mis trabajos con un 30 por 100 de rebaja.  
Se reciben avisos en Santa Lucía, 9—Aquilino Algaba.

**MADERAS**  
**JOSE ANDREU**  
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

**Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

**¡ATENCIÓN...!**  
Si es Vd. amante de las plantas y flores, visite la Casa Pepín, Calle de San Andrés, número 3, donde encontrará toda clase de plantas, así como hortensias, cannas, aspidristas granados de adorno, esparagueras, coleos y toda clase de plantas de salón.  
No deje de visitar esta Casa.

También se venden toda clase de flores, a precios baratísimos.  
Calle de San Andrés, número 3 Casa PEPIN

**APRENDIZ**  
adelantado, se necesita en la imprenta donde se edita este diario.

**AVISO**  
El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza  
**MAHOU**

**HOTEL CORREO**  
MADRID  
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.  
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.  
Gran confort, baño, calefacción central.  
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.  
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visite el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.  
Representantes a todos los trenes  
Teléfono, 19.200



**Sanatorio Quirúrgico**  
del **Niño Jesús**  
Director: JULIO RIVERA  
Consulta diaria  
**RAYOS X**  
Avenida de San Pablo, número 3 (HOTEL)  
Teléfono 300

**FORD**

Presenta **TRES** nuevos modelos 1932

**8 caballos** consumo 7 litros de gasolina por 100 kilómetros; patente al semestre 84 ptas., los médicos 42 ptas.

**4 cilindros** con motor intercambiable ¡solo 17 caballos fiscales y 50 al freno!!

**Y el mayor éxito conocido**

**8 cilindros** con motor intercambiable, desde 14.500 pesetas

**¡Un ocho cilindros al precio de un cuatrol**

Cubiertas Pirelli, Firestone, Goodrich, Goodyear, Michelin y otras.

**¡GRANDES DESCUENTOS!**

**AGENCIA OFICIAL "FORD"**

**F. CANTERO CID - Ingeniero**

Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora  
**TALLERES FORD, carretera de Tordesillas, núm. 6**

**COMPANIA FRANCESA**  
**Sud Atlantique y Chargeurs Réunis**  
**VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS**  
Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
12 agosto **MASSILIA**  
16 septiembre **L'ATLANTIQUE**  
42.500 toneladas, once días de Vigo-Buenos Aires.  
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70  
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70  
**LINEA DE VAPORES RAPIDOS**  
De Vigo  
10 julio **GROIX**  
3.ª clase preferencia Pesetas 706,45  
3.ª clase camarote Pesetas 612,70  
3.ª clase corriente Pesetas 557,70  
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España  
**ANTONIO CONDE HIJOS**  
Vigo, Luis Taboada, 4.  
La Coruña, Plaza Orensana

**Lloyd Norte Alemán**  
**BREMEN**  
PROXIMAS SALIDAS  
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
Salida de Vigo  
**el 12 de Agosto el vapor**  
**"Cap Norte"**  
Precio del pasaje  
3.ª corriente 617'70.—3.ª camarote 652'70 ptas.  
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,  
**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
**VIGO: García Olloqui, 2 Villagarcía Marina, 17**

**Mala Real Inglesa**  
**LINEA DE AMERICA DEL SUR**  
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:  
Agosto 1.º vapor **ALMANZORA**  
NOTA.—El vapor Asturias suprime la escala de Pernambuco.  
Precio del pasaje en tercera clase Ordinaria, pesetas 617,70. Con Camarote cerrado, pesetas 652,70.  
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,  
**ESTANISLAO DURAN**  
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrewa, etc., Cle., Marqués de Cubas, 72.

**NELSON LINES**  
**VAPORES CORREO**  
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
**PROXIMAS SALIDAS**  
9 agosto **HIGHLAND PATRIOT**  
23 Agosto **HIGHLAND MONARCH**  
6 sepbre. **HIGHLAND CHIEFTAIN**  
admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 557'70 NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteraciones por discrepancia de los cambios sobre Londres.  
Los visados de los pasaportes, serta de estadía de los pasajeros.  
En Cámara: Niños y familias en 1.ª e intermedia, condiciones especiales.  
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje exterior; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.  
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.  
Para informes, los consignatarios en Vigo  
**ANDRES FARINA (S. EN C.)**  
Agentes generales Apartado núm. 85